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Вітчизняний ринок лікарської рослинної сировини в Україні продовжує 
розвиватися і розширюватися. В той же час, збільшення площ вирощування 
лікарських рослин призвело до формування специфічного комплексу шкідників і 
збудників хвороб, які істотно впливають на ріст і розвиток лікарських рослин, а 
також на якість лікарської рослинної сировини [1].  

Наразі зареєстрована значна кількість видів фітофагів, які пристосувалися 
до існування і повноцінного живлення на цих рослинах. Вважається, що в складі 
шкідливої ентомо- і акарифауни на лікарських культурах переважають багатоїдні 
види, а спеціалізовані шкідники зустрічаються значно рідше. Зазвичай на 
лікарських культурах реєструються: дротяники, личинки хрущів, гусениці озимої 
та інших підгризаючих совок, карадрини, стеблового метелика, буряковий і 
трав’яний клопи, попелиці, павутинний кліщ, цикади тощо [1]. В зв’язку із 
значним поширенням сисних комах і кліщів, які є переносниками багатьох вірусів 
рослин, все частіше домінують у агроценозах лікарських культур вірусні хвороби. 

В ботанічному саду Національного педагогічного університету 
ім. В. Г. Короленка  є колекція лікарських рослин, створена за ініціативою 
Полтавської державної аграрної академії. Серед наявних в колекції культур 
найбільшу цікавість для нас з точки зору фітосанітарного стану представила 
шоломниця байкальська (Scutellaria baicalensis Georgi). В останні три роки (2018-
2020 рр.) проводились фітосанітарні спостереження на ділянках цієї рослини. 
Обліки шкідливих організмів здійснювалися за загальноприйнятими методиками. 

За результатами наших спостережень, в комплексі багатоїдних фітофагів 
шоломниці байкальської в роки досліджень домінували сисні комахи (клопи і 
цикади) (рис.1). 

Цикади були представлені цикадою жовтуватою (Empoasca flavescens F.), 
яка є поліфагом. Досить часто цей вид зустрічається на сільськогосподарських 
культурах: картоплі, цукрових буряках, соняшникута деяких лікарських рослинах. 
Внаслідок пошкодження фітофагом на листках проявляються білі крапки, що 
зливаються у невеликі плями неправильної форми. Важливо, що цей вид 
шкідника в умовах України являється переносником вірусних захворювань, 
зокрема, мозаїки цукрових буряків і кучерявості листків картоплі. Зимує шкідник 
у фазі імаго в підстилці, на початку вегетації живиться на дикорослих і 
культурних рослинах, де пошкоджує бруньки і молоді листки. В умовах України 
розвивається у двох генераціях. В літній період цикади заселяють різноманітні 
трав’янисті біотопи, в тому числі плантації лікарських рослин, серед яких – 
шоломницю байкальську. Тепла і суха погода сприяє розвитку фітофага [4]. 

В роки досліджень на ділянках шоломниці байкальської відмічені також 
клопи, зокрема: трав’яний (Lydusrugulippennis Popp), ягідний (Dolycorіs baccarum 
L.), люцерновий (AdelphocorislineolatusGoeze.), внаслідок пошкодження ними 
відбувається знебарвлення листків з подальшим побурінням, деформацією і 
засиханням [4]. 

Клопи трав’яний і люцерновий відносяться до родини сліпняків (Miridae) і 
є поліфагами. Пошкоджують посіви злакових, бобових, капустяних, 
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складноцвітих культур. Можуть розвиватися на багатьох видах бур’янів і 
відмічаються як шкідники деяких лікарських рослин, до яких відноситься 
шоломниця [4]. 

Ягідний клоп належить до родини щитників (Pentatomidae). Крім ягідників 
(полуниць, суниць, малини), пошкоджує різноманітні польові культури – висадки 
цукрових буряків, зернові колосові, зернобобові і багаторічні бобові культури, а 
також коноплі, льон, соняшник, ріпак, насінники цибулі та ін. [4].  

 
Рис. 1. Структура шкідливого ентомокомплексу на рослинах шоломниці 

байкальської (середнє за роки досліджень) 
 
До багатоїдних фітофагів, що пошкоджують шоломницю, належать також 

озима совка (Scotia segetum Schiff.) і совка гамма (Autographa gamma L.). Гусениці 
совки гамма скелетують або грубо об’їдають надземні органи рослин: листки, 
бутони, квітки і зав’язі. Характер пошкодження озимої совки залежить від віку 
личинок. Гусениці молодших віків зіскрібають паренхіму з нижнього боку 
листків, середніх – виїдають отвори в листках, старших – грубо об’їдають листки, 
підгризають сходи і проростки насіння [4]. 

При проведенні ґрунтових розкопок в незначній кількості були виявлені 
личинки травневого хруща різних віків, які пошкоджували кореневу систему 
рослин шоломниці байкальської.  

Окрім вище згаданих фітофагів протягом всього вегетаційного періоду 
спостерігалися пошкодження рослин шоломниці зеленою щитоноскою (Cassida 
viridis L.). Личинки молодших віків щитоноски спочатку живляться на нижньому 
боці листків, а дорослі переходять на верхній бік листків, повністю з’їдають 
паренхіму, залишаючи тільки жилки. Найбільш шкодочинною є перша генерація 
щитоноски, яка пошкоджує молоді рослини [1, 4]. 

В процесі проведення фітосанітарного моніторингу були виявлені рослини 
з ознаками ураження кореневої системи комплексом мікроміцетів (Fusarium spp., 
Alternaria spp.), в наслідок чого спостерігалося руйнування епідермісу і 
загнивання м’яких тканин у верхній частині кореня, побуріння серцевини. 
Уражені рослини відставали у розвитку, засихали і легко видалялися із ґрунту. 
Поширеність кореневих гнилей коливалася за роками у межах від 8 % до 19 % [2]. 

Такий фітосанітарний стан передбачає використання профілактичних і 
винищувальних заходів відповідно до біологічних і екологічних особливостей 
шкідливих організмів. 

Вирощування лікарських культур потребує дотримання підвищеної 
екологічної безпеки як технологічних процесів, так і отриманої лікарської 
сировини. У екологічному землеробстві особливе місце займають мікробіологічні 
добрива, за внесення яких інтенсифікуються процеси мінералізації рослинних 
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решток і рослини отримують у доступній формі елементи мінерального живлення. 
До того ж, біологічно активні інгредієнти мікробіологічних препаратів здатні 
нейтралізувати речовини, які накопичуються в ґрунті внаслідок монокультури та 
ґрунтовтоми [3]. Мікробіологічні препарати активно використовуються також з 
метою контролю чисельності шкідників лікарських культур, як, наприклад, 
біоінсектициди на основі бактерії Bacillus thuringiensis. Так, препарат лепідоцид 
рекомендований для боротьби з личинками 1-3 віку понад 40 видів лускокрилих 
шкідників, в числі яких совки (люцернова, С-чорне, шавлійна, озима, звичайна 
серцевинна, гамма) та інші шкідники з ротовим апаратом гризучого типу. До 
даної групи відносяться також препарати скарадо-М, бітоксібацилін [1, 5, 6]. 

Крім того, зацікавленість викликають мікробіологічні препарати на основі 
спор грибів Beauveria bassiana, Entomophtora traxteriana та Metarhizium anisopia, 
що рекомендовані до застосування проти комплексу шкідників рослин. Спори 
названих грибів при попаданні на поверхню тіла або з їжею в травну систему 
шкідника, протягом 10-12 годин проростають і уражують жирову тканину, 
кишковий тракт, спричиняють параліч нервової системи та органів дихання, 
внаслідок чого комаха гине і стає джерелом живлення для самого гриба та іншої 
мікрофлори. Повна загибель ураженої особини відбувається через 40-120 годин, 
залежно від фази розвитку шкідника. Прикладом препаратів з таким типом 
інсектицидної дії є ентоцид, боверин, метаризін та інші [1, 5, 6]. 

Нами була проведена оцінка ефективності біоінсектициду актофіт (1,5 л/га) 
для захисту шоломниці байкальської проти комплексу шкідників. Результати 
досліджень показали високу інсектицидну дію даного препарату проти цикад, 
клопів, та гусениць листогризучих совок, знижуючи пошкоджуваність рослин на 
56,5%-63,2 %. 

Таким чином, проаналізовані літературні джерела та отримані 
експериментальні дані свідчать, що в умовах Полтавського регіону у шоломниці 
байкальської наразі сформувався доволі значний комплекс шкідників, чисельність 
яких можна ефективно контролювати за допомогою сучасних біологічних 
інсектицидів.  
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